
广西壮族自治区人民政府办公厅

关于印发广西强化实施创新驱动发展战略进一步推进大众创业万众创新深入发展

实施方案的通知

（桂政办发〔2018〕14号）

 

各市、县人民政府，自治区人民政府各组成部门、各直属机构：

     《广西强化实施创新驱动发展战略进一步推进大众创业万众创新深入发展的实施方案》已经自治区人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。

    

2018年2月26日

    

广西强化实施创新驱动发展战略进一步

推进大众创业万众创新深入发展的

实施方案
    

创新是社会进步的灵魂，创业是推进经济社会发展、改善民生的重要途径，创新和创业相连一体、共存共生。为全面贯彻落实《国务院关于强化实施创新驱动发展战略进一步推进大众创业万众创新深入发展的意见》（国发〔2017〕37号）精神，进一步推进我区大众创业、万众创新深入发展，结合我区实际，特制定本方案。

      一、工作思路

      全面贯彻落实党的十九大精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实党中央、国务院决策部署，统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，坚持创新是引领发展的第一动力，以推动“放管服”改革为抓手，破除制约创新创业发展的体制机制障碍；以振兴实体经济为着力点，不断提高供给体系质量；充分发挥市场配置资源的决定性作用，加快建立以企业为主体、以市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系，将大众创业、万众创新打造成为我区深入推进供给侧结构性改革和全面实施创新驱动发展战略的重要支撑。

      二、工作目标

     （一）全区大众创业、万众创新深入发展，新旧动能实现平稳转换，传统产业加快转型升级，新技术、新业态、新模式不断涌现。适应创新创业需求的体制机制改革得到有效推进，包容创新的重点行业审慎监管机制初步形成。

     （二）企业创新创业主体地位明显提升，重点领域技术创新取得重大突破，产业核心竞争力显著增强。典型区域、关键群体的创新创业资源有效汇聚，创新创业与实体经济深度融合，促进经济提质增效支撑作用更加明显。

     （三）创新创业试点示范建设工作取得新成效，南宁高新区国家“双创”示范基地、柳州小微企业创业创新基地城市示范、全区农村创新创业示范基地等实践顺利推进，形成一批可复制、可推广的成功经验。

      三、工作任务

     （一）加快科技成果转化。加快建设我区知识产权运营服务体系，搭建知识产权保护平台。推动科技成果、专利等无形资产价值市场化，促进科技成果、专利在企业的推广应用。完善我区科技成果转化奖励政策，推动出台科技成果限时转化条例。强化激励导向，推动科研院所落实国家和自治区科技成果转化法律法规和政策，科技成果转化收益用于对完成、转化职务科技成果团队或个人的奖励和报酬，不计入单位绩效工资总量，提高科研院所成果转化效率。加强对高校、科研院所、行业龙头企业政策支持，引导众创空间向专业化、精细化方向升级。推动仪器设备开放共享，建设覆盖全区各类科研设施和仪器的自治区大型科研仪器共享网络管理及服务平台。开展科研院所创新创业共享行动，推动科技成果在全区范围内实现共享和转化。

     （二）拓展企业融资渠道。合理赋予大型银行县级支行信贷业务权限，支持地方性法人银行在符合条件的情况下提供普惠金融服务。完善债权、股权等融资服务机制，推进知识产权融资模式，加快研究出台广西专利权质押融资相关政策；持续优化科技型中小企业融资机制，鼓励各级人民政府建立政银担、政银保等不同类型的风险补偿机制。按国家工作部署改革财政资金、国有资本参与创业投资的投入、管理与退出标准和规则，适时推广创业投资企业和天使投资个人有关税收试点政策，实现创业投资领域信用记录全覆盖。推动设立一批支持创新创业投资基金，引导和规范各级人民政府设立创业投资引导基金。制定出台《广西创新券管理办法》，探索建立创新券、创业券跨区域互通互认机制。

     （三）促进实体经济转型升级。改革和创新科研管理、投入和经费使用方式，鼓励高校和科研院所的科研人员与创业者开展合作和互动交流。建设若干产业创新中心，整合利用现有创新资源，形成充满活力的创新网络，培育建设一批国家级和自治区级创新平台。实施企业创新创业协同行动，鼓励大型企业全面推进大众创业、万众创新工作，带动产业链上下游协同发展。创新监管模式，推动构建适应新经济发展的包容审慎监管机制和多方协同治理机制。加快中国—东盟信息港建设，促进中国与东盟之间数字经济交流与合作。积极落实支持大众创业、万众创新的用地政策。落实和完善我区首台（套）重大技术装备鼓励政策，开展我区首台（套）重大技术装备奖励和补贴工作。充分利用产业投资基金支持先进制造业发展。实施新一轮技术改造升级重大工程，支持关键领域和瓶颈环节技术改造。

     （四）完善人才流动激励机制。制定灵活的引才引智政策，解决关键领域高素质人才稀缺等问题。探索人才便捷签证，优化外国人申请和取得人才签证的标准条件和办理程序，研究制定外国人到区内工作各项创新举措。按照国家有关规定，允许外国留学生凭高校毕业证书、创业计划申请加注“创业”的私人事务类居留许可。落实国家关于留学人员回国创新创业相关支持政策，吸引更多高素质留学人才来桂创新创业。启动高校和科研院所薪酬制度改革试点工作，深化高校和科研院所薪酬制度改革。搭建创新创业资源对接平台，进一步引导和推动各类科技人员投身创新创业大潮。加快将现有支持大众创业、万众创新的财政政策向返乡下乡创新创业人员拓展，将符合条件的返乡下乡人员创新创业项目纳入强农惠农富农政策范围。

     （五）创新政府管理方式。落实国家《公平竞争审查制度实施细则（暂行）》，进一步健全审查机制。推进“多证合一”登记制度改革，推动实现外资企业一个窗口登记注册和限时办结，推行企业名称预登记改革，完善市场主体简易注销登记改革，升级完善广西全程电子化和电子营业执照管理系统。加大事中事后监管力度，实现“双随机、一公开”监管全覆盖，健全跨部门、跨地区执法协作机制，推进市场监管领域综合执法改革。在有条件的基层政府设立专业化的行政审批机构，开展相对集中行政许可权改革试点，实行审批职责、审批事项、审批环节“三个全集中”。建设广西教育资源公共服务平台，建立优质数字教育资源共建共享机制。推进跨设区市经营企业部分涉税事项全区通办，推进缴税方式多元化发展，推动国税、地税联合办税。探索采取地市轮流主办模式，举办全国“双创”活动周广西分会场活动，组织实施好“创响中国”系列活动。

      四、工作要求

     （一）全区各级各部门要充分认识进一步推进大众创业、万众创新深入发展的重要性、紧迫性和艰巨性，认真履职尽责，密切协调配合，加强督查检查，确保各项政策落到实处。

     （二）全区各级各部门要适应、把握、引领经济发展新常态，面向新趋势、新特征、新需求，勇于探索，主动担当作为，出实招、下实功、见实效。

     （三）全区各级各部门要按照任务分工，切实采取有效措施，把各项任务落到实处，进一步释放全社会创新创业潜能，在更大范围、更高层次、更大程度上推进大众创业、万众创新。



