《关于培育自治区创新小镇的指导意见》政策解读
一、制订背景 
　　为贯彻落实《广西壮族自治区人民政府办公厅关于印发广西加快科技创新平台和载体建设实施办法的通知》(桂政办发〔2016〕116号)、《广西壮族自治区人民政府办公厅关于培育广西特色小镇的实施意见》（桂政办发〔2017〕94号）要求，结合自治区“特色小镇”创建工作，加快开展以高新技术、科技服务、产城融合为特色的“创新小镇”培育工作，特制定《关于培育自治区创新小镇的指导意见》，（以下称《指导意见》）。 
　　二、《指导意见》主要内容 
　　《指导意见》共五大部分具体意见，既吸收采纳其他省份的先进经验，又立足我区的实际。 
　　第一部分明确了总体要求。创新小镇是指相对独立于城市中心区，具有明确产业定位、科技创新、文化内涵、生态特色、旅游特征和一定社区功能的创新发展空间平台。创新小镇既是创新创业、生产生活、人文生态相融合的新型社区，也是新型工业化、城镇化、信息化和绿色化的产城融合发展新形式。创新小镇重点依托高新技术产业开发区、农业科技园区、现代服务业集聚区等载体，集聚人才、技术、资本等高端要素，营造创新创业生态，建设创新创业平台，转化创新创业成果，培育发展新兴产业，是创新驱动发展、引领我区经济转型升级的重要基地。 
　　第二部分明确了培育标准。一是管理机构，创新小镇所在地（市）、县（区）政府重视培育工作，成立由主要领导牵头、相关部门和小镇共同参与的工作机制；二是产业基础，创新小镇按照“一镇一主业”原则，突出“一镇一品”，围绕镇域特色优质产业发展根据资源禀赋和区位特点确定重点产业；三是空间布局，创新小镇一般位于城镇周边、景区周边、高铁周边及交通轴沿线等适宜集聚产业和人口的地域。选址应符合城乡规划、土地利用总体规划要求，相对独立于城市和乡镇建成区中心，原则上布局在城乡结合部，以连片开发建设为宜；四是投资规划，创新小镇三年内完成固定资产投资10亿元以上（商品住宅项目和商业综合体除外），特色产业投资占比不低于70%，第一年投资不低于总投资的20%；五是基础服务，创新小镇要求交通便利，公共服务、生活配套基本设施完备；六是创新生态，创新小镇内20%以上的规上企业建立了研发机构，10家以上企业与高校、科研院所、研发机构开展产学研合作，拥有一定数量的高新技术企业；七是政策配套，创新小镇所在设区市（区）政府已出台或已开始研究制定创新小镇培育的政策措施，加大财政扶持力度，原则上按照自治区、市部分不低于1:1的比例用于创新小镇培育工作。 
　　第三部分明确了重点任务。一是抓好建设规划设计，创新小镇要按照产业、科技、生态、文化、旅游、基础设施等要素融合发展、协同推进的方式创建。科学编制创新小镇全域规划，合理确定建设规模和功能定位，把创新发展、融合发展、以人为本、绿色低碳等理念融入规划过程，切实提升规划的前瞻性、科学性和操作性；二是创新管理体制机制，特色小镇要坚持把改革创新作为发展的根本动力，探索形成符合特色小镇发展的体制机制，尽快形成可复制、可推广的经验和模式；三是推进基础设施建设，要统筹产业、科技、生态、文化、旅游、基础设施等项目建设，将创新小镇建成集科技创新、文化展示、旅游观光、产业集聚、生态保护、生活宜居、创新宣传等为一体的城镇生产生活综合体；四是培育主导特色产业，创新小镇要融入所在地市的重点产业格局，突出“一镇一品”，选择具有地方特色和明显优势的细分产业作为主攻方向，重点发展一个主导产业及2-3个联动产业；五是打造创新创业平台，创新小镇要立足主导产业发展技术需求，主动谋划并建设众创空间（星创天地），通过提供工作和社交空间，搭建创新资源共享平台，形成良好的创新创业生态，吸引科技人员入驻创新小镇创新创业，将创新小镇打造成科技人员创新创业的重要基地；六是建设科技创新宣传新高地，要充分利用创新小镇在科技产业和基础设施等方面的固有优势，发掘打造出创新与产业、与生态、与文化、与旅游融合的宣传品牌，面向社会民众打造成宣扬创新支撑产业经济发展的名片和宣传创新惠及民生的窗口，以点带面营造“双创”浓厚氛围。 
　　第四部分明确了培育程序。分五个步骤创建认定自治区级创新小镇。 
　　（一）创新小镇培育主要在自治区特色小镇创建工作基础上开展。由创新小镇管理机构根据创新小镇培育申报通知和相关规定，经设区市科技局审核后向自治区科技厅报送书面申报材料（包括创建方案，创新小镇的建设范围、产业定位、投资主体、投资规模、建设计划、创新体系建设及相关规划）。 
　　（二）设区市科技局审核创新小镇申报材料的完整性和建设规划可行性等，择优向自治区科技厅推荐申报。 
　　（三）自治区科技厅对申报材料进行审核评估，符合创新小镇培育基础条件的，列入创新小镇培育名单。 
　　（四）创新小镇培育期与建设期和自治区“特色小镇”培育期与建设期同步。创新小镇要按照建设实施方案进一步细化创新小镇建设目标、产业布局、发展任务和产业政策，明确责任分工，推动各项建设任务落实到位。 
　　（五）培育建设期满后，由自治区科技厅组织专家对已获得自治区“特色小镇”命名的进行实地查看评估，提出综合评估意见，合格的命名为自治区创新小镇。 
　　第五部分明确了保障措施。一是加强组织领导。自治区科技厅统筹推进创新小镇培育工作；二是加大支持力度。使用自治区创新驱动发展专项资金、自治区科技计划经费设立创新小镇培育专项，启动实施一批创新小镇科技项目；三是加强动态监测。建立季度报送机制，加强动态监测，各创建主体及业务主管部门要按季度报送创新小镇创建工作进展情况，并在一定范围内进行通报；四是做好宣传推广。发挥舆论导向作用，充分利用传统媒体和微博、微信、客户端等新兴媒体，加大对创新小镇建设的宣传力度，营造全社会关心支持创新小镇建设的浓厚氛围，调动市场主体和干部群众的积极性，树立典型、唱响品牌、提高知名度，增强吸引力，扩大影响力。 
　　三、解读机关和解读人 
　　解读机关：广西壮族自治区科学技术厅 
　　解读人：詹建 
　　联系方式：0771-2618935 
