百科字〔2019〕19号

关于印发《百色市科学技术局
2019年科技助力脱贫攻坚工作方案》的通知
各县（市、区）科技局、西林县科学技术服务中心，局机关各科室、直属各单位：
经研究，现将《百色市科学技术局2019年科技助力脱贫攻坚工作方案》印发你们，请认真贯彻实施。
附件：百色市科学技术局2019年科技助力脱贫攻坚工作方案

百色市科学技术局

                                2019年6月21日

公开选项：主动公开                                                 

 抄报：市脱贫攻坚指挥部                                          

 百色市科学技术局办公室                     2019年6月21日印 

附件：
百色市科学技术局
2019年科技助力脱贫攻坚工作方案
根据中共百色市委 百色市人民政府印发《关于打赢脱贫攻坚战三年行动的实施方案》的通知(百发〔2018〕17号)和《广西区委、区办公厅关于打赢脱贫攻坚战三年行动的实施意见》精神，为深入推进我局2019年脱贫攻坚工作，现结合科技工作实际，特制定本方案:

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落 实党的十九大、习近平总书记视察广西重要讲话精神，认真落实市委、市政府关于落实中央第二巡视组脱贫攻坚专项巡视反馈意见整改工作部署，紧紧围绕乡村振兴、创新驱动和脱贫攻坚三年行动计划，强化脱贫攻坚支撑保障体系，引导广大科技工作者深入扶贫攻坚一线，带动创新 资源更多向贫困村集聚，加快脱贫产业先进适用技术转化推广，提升贫困群众生产技术水平，培养本土化人才，促进贫困村特色优势产业的发展，为贫困村脱贫提供强有力的科技支撑。

二、主要工作

（一）精准谋划项目，做强特色产业。围绕我市贫困村特色优势产业发展和科技需求，进一步加强贫困县、贫困村产业科技攻关，加大新品种新技术集成应用示范力度，精准谋划和指导各县（市、区）科技部门申报自治区科技扶贫项目，加大我市特色农业产业技术研究和应用，大力引进农作物栽培新技术、新品种，支持贫困村巩固脱贫成果，示范带动我市种植业科技水平的提升，提高种植业科技含量，以特色产业带动贫困村及贫困群众脱贫致富。

  （二）强化科技服务，提高脱贫能力。强化贫困村科技特派员服务覆盖所有贫困村产业扶贫项目，努力补齐贫困县、贫困村普遍存在的科技和人才短板。充分利用我市“三区”人才科技和科技特派员等科技人才资源，围绕芒果、茶叶、桑蚕、砂糖橘等特色产业，充分发挥科技人才科技服务与产业发展支撑作用。继续发挥我是9个特色产业技术服务团队作用，在“百色市科学技术和知识产权局”网站设立专门的服务交流专栏、设立“科技特派员微信工作群”等服务平台，为科技特派员及其技术服务共享团队提供技术答询、远程指导和产品推介等在线交流和服务。加大科技服务工作经费支持力度，年内举办1—2期贫困县科技人员能力提升培训班，重点培训县乡级单位的贫困村科技特派员和创业型科技特派员。与农户、村办企业、种养基地等结对帮扶，着力推广新品种、新技术、新设备，以及绿色高效、节本增效、循环利用技术模式； 开展特色农产品初加工及精深产品研发，实现全产业链增值，为脱贫产业发展提供技术咨询和科技服务，打造一批芒果、茶叶、桑蚕、砂糖橘、中药材产业等科技扶贫示范样基地（示范园），提升当地科技支撑经济发展能力。

   （三）培育新型主体，延伸产业链条。发挥好应经认定的各级“星创天地”作用，积极为科技特派员和大学生、返乡农民工、退伍转业军人、农村青年致富带头人、乡土人才等有创业需求人员，提供技术指导、市场信息、产品销售、品牌包装等全程服务，培育新型经营主体，服务带动农业农村领域大众创业、万众创新。年内继续培育发展一批农民专业合作社、龙头企业、家庭农场、种养大户等新型经营主体，积极推 进进完善“行业协会+企业+农户”的合作模式，培养一批懂技术、善经营的农村发展致富带头人。同时，引导建设农产品电商平台和乡村电商服务站， 帮助贫困户对接市场销售，促进贫困地区农业一二三产业融合发 展。

（四）强化科技培训，提升农民素质。重点做好贫困村科技服务条件完善、电视科技培训、实用技术培训、科技下乡、科普宣传教育等工作，着力提升贫困村、贫困户的科技能力。在各县（市、区）电视频道开设“农村科技新视界”等科技培训与科普宣传栏目。同时，结合科技项目实施和科技扶贫工作的开展，依托科技扶贫指导员、“三区”人才和科技特派员，组织开展形式多样的种养技术培训，变“输血式”扶贫为“造血式”扶贫。通过集中 授课、现场指导、考察学习等方式，广泛开展农村实用技术培训，为贫困户提供生产技术培训，提升贫困群众的科学种养水平和综 合素质，增强贫困户脱贫致富的信心和决心，加快自我脱贫步伐

（五）大力组织开展健康扶贫。针对贫困地区医疗卫生机构重点培养薄弱学科领军人才和其他各类紧缺人才需求，组织医学学会和医务工作者深入贫困地区，开展慢性病、常见病、地方病和重大传染病的防治和科普宣传，对基层医务人员进行精准定制培训降低因病致贫返贫风险。

（六）突出帮扶任务，做好联系点扶贫工作。按照中共广西壮族自治区委员会组织部关于印发的《广西脱贫攻坚（乡村振兴）工作队选派管理办法》要求，做好工作队员的选派、管理服务和经费保障等工作。组织科技局机关干部按照有关要求做好贫困户的一帮一联工作，适时组织开展科技下乡、科普宣传、科技扶贫调研、科技捐赠、贫困户走访慰问、“三方见面”等活动。突出抓好靖西市县安德镇三南村种桑养蚕等高效种养科技示范项目建设，在该村建立1个科技示范基地，建立科技扶贫样板，总结形成有效科技扶贫模式并向全市推广。

（七）强化开展扶贫领域作风问题专项治理。按照自治区纪委《2018年至2020年全区深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理实施方案》(桂纪发〔2018〕2号)、百色市委《2018年至2020年扶贫领域腐败和作风问题专项治理三年行动计划》(百发〔2018〕2号)精神 ，深入开展扶贫领域和作风问题专项治理“抓系统、系统抓”工作，抓好精准扶贫类科技项目实施管理，加强监督检查，实行一年一计划一总结一检查和半年报制度，强化科技项目辐射带动贫困村、贫困户作用，确保项目实施出实效、出典型、有影响。着力发现和解决在科技扶贫中监管不严、推诿扯皮，不作为、慢作为、乱作为、轻实效等问题；着力发现和解决在科技扶贫工作中的形式主义、官僚主义、弄虚作假等问题。加强科技服务工作经费使用监督检查，着力发现和解决贪污侵占、虚报冒领、截留挪用、吃拿卡要、优亲厚友等问题。

三、保障措施 

（一）加强组织领导。市科学技术局负责统筹协调与安排部署科技扶贫工作。制定工作方案，明确责任，落实责任分工。各县（市、区）科技部门要高度重视，指定一名主管领导主抓，定期召开科技扶贫工作联席会议，协调解决工作推进中具体问题，确保科技 助力脱贫攻坚工作顺利开展。 

（二）加强督导检查。建立科技助力脱贫攻坚工作监督管理机制，市科学技术局将不定期对各县（市、区）科技扶贫工作进行督导检查；县级科技工作管理部门要加强科技扶贫项目和资金的管理，定期检查 项目的实施进度，加强项目使用的监督管理，发现问题，及时纠 正。 

 （三）加大宣传力度。将科技扶贫工作纳入市科技创新工作宣传范围，通过电视台、广播、微信、观摩会等方式，宣传科技扶贫好的经验做法、成功模式及科技人员投身脱贫攻坚事业的感人事迹，营造良好的工作氛围，激发工作热情。


