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百科党字〔2019〕3号                           李艳花


关于印发《中共百色市科学技术局党组召开中央脱贫攻坚专项巡视整改专题
民主生活会方案 》的通知

局机关各科室及局属各单位：
《中共百色市科学技术局党组关于召开中央脱贫攻坚专项巡视整改专题民主生活会方案》已经局党组研究同意，现予以印发，请按要求认真落实。

附件：中共百色市科学技术局党组关于召开中央脱贫攻坚专项巡视整改专题民主生活会方案


                      中共百色市科学技术局党组
                         2019年3月22日



























中共百色市科学技术局党组关于召开
中央脱贫攻坚专项巡视整改专题
民主生活会方案

    根据《中共百色市纪律检查委员会、中共百色市委组织部关于认真开好中央脱贫攻坚专项巡视整改专题民主生活会的通知》（百组通字〔2019〕14号）要求，现就我局召开中央脱贫攻坚专项巡视整改专题民主生活会制定如下方案。
一、会议主题
    认真学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作重要论述和听取巡视汇报时的重要讲话精神，进一步提高政治站位，全面落实中央第二巡视组对广西开展脱贫攻坚专项巡视的反馈意见，从严从实抓好反馈意见的整改落实，以决战决胜的精神状态打赢脱贫攻坚战，以实际行动践行“两个维护”，为建设壮美广西打下坚实基础。
二、会议时间、地点
时间：初定为2019年4月3日，时间半天。
地点：市科技局四楼会议室。
三、参会人员
1.市纪委、市委组织部、市直机关工委领导；
2.市科技局党组班子成员；
3.列席人员：非中共党员的局班子成员、各科室、局属各单位负责人。
四、会议议程
会议由党组书记李艳花同志主持。主要有五项议程：
1.到会指导的市纪委、市委组织部、市直机关工委参会领导对开好会议提要求；
2.李艳花同志代表党组班子作对照检查发言，并带头作自我批评，其他班子成员逐一对其开展批评；
3.班子成员依次作自我批评，其他班子成员逐一对其开展批评；
4.到会指导的领导进行点评；
5.李艳花同志简要总结会议情况并作表态发言。
五、会前准备
（一）深化学习研讨（时间：2019年3月22日－4月2日）。专题民主生活会召开之前，领导班子及成员要深入学习领会习近平总书记关于扶贫工作重要论述和听取巡视汇报时的重要讲话精神，以及中央巡视办主任王鸿津同志、自治区党委书记鹿心社同志在专项巡视反馈会议上的讲话和中央第二巡视组对我区开展脱贫攻坚专项巡视的反馈意见，进一步深化认识、统一思想，为开好民主生活会打牢思想基础。
（二）开展工作调研（时间：2019年3月23日－4月2日）要针对专项巡视发现的问题，结合工作职责，深入贫困县、乡、村开展工作调研，掌握第一手资料，为开好专题民主生活会打下坚实基础。
根据实际情况，会前有针对性地开展谈心谈话。 为
   （三）深入开展谈心谈话（时间：2018年4月1日－4月2日）。班子成员要按照时间安排开展谈心谈话，既谈自身差距、也提醒对方不足；对一些有误解和分歧的问题要敞开谈、反复谈；对拟在会上提出的批评意见要充分沟通、取得共识。同时，要接受党员、干部和群众的约谈。
（四）撰写发言提纲（2019年4月3日之前）。 领导班子及成员要聚焦中央专项巡视反馈意见，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，主动认领责任，剖析思想、查摆问题、对照问题找差距，明确整改方向和措施。在此基础上，党委（党组）书记主持起草领导班子对照检查材料，各位班子成员自己动手撰写发言提纲，既摆事实讲情况，又进行深刻党性分析，见人见事见思想。党委（党组）书记对各位班子成员的发言提纲进行审阅把关。
六、会议要求
（一）严格会议程序。要按照《县以上党和国家机关党员领导干部民主生活会若干规定》（中发〔2016〕36号）明确的程序和要求召开。党组班子和班子成员要贯彻整风精神，勇于自我革命，开展积极健康的批评和自我批评，达到坚持真理、修正错误，增进团结、振奋精神的目的。自我批评内容要具体，剖析要透彻、抓住要害，整改措施要对着问题去，可操作、能落实。相互批评要出于公心、直截了当，不能以提希望代替点问题，不能以工作建议代替批评意见。 
（二）落实领导责任。党组要把这次年度民主生活会作为中央脱贫攻坚专项巡视整改的重要举措，摆上重要议事日程，切实增强思想自觉和行动自觉。要将党组主体责任落到实处，集体研究制定会议方案、集体审议班子对照检查材料、集体研究制定班子整改清单。党组主要负责同志要切实履行第一责任人责任，既要作出示范，又要敢抓敢管，带头学习研讨、带头查摆问题、带头谈心谈话、带头开展批评和自我批评、带头整改落实，逐一审核把关班子成员的发言提纲、整改清单。
（三）抓好整改落实。会后，要针对中央脱贫攻坚专项巡视反映的问题、自己查摆出来的问题、会上提出的批评意见、上级党组织点明的问题和上一次民主生活会整改清单中尚未整改到位的问题，逐个进行分析，明确整改措施、目标和完成时限，党组班子和班子成员个人分别形成整改清单，建立整改台账落实整改措施。
（四）把握时间节点。根据上级要求，这次年度民主生活会各项工作安排在2019年4月10日前完成。会前10天，要将年度民主生活会方案、党组班子对照检查材料及主要负责同志发言提纲，分别报市纪委、市委组织部审查。会后15天内，将会议情况报告和会议记录、党组班子对照检查材料及整改清单、班子成员发言提纲及整改清单，分别报市纪委、市委组织部备案（以上材料除会议记录外，同时报电子版）。
（五）思想高度重视。党组班子成员要把此次民主生活会作为当前一项重要政治任务，切实把思想和行动统一到中央、自治区党委和市委的部署要求上来，严格按照通知要求，认真做好每项工作，确保民主生活会的各个环节不出问题。


百色市科学技术和知识产权局办公室印发        2019年3月 25日
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