百科字〔2019〕49号

百色市科学技术局关于组织做好2019年度

市级科技计划项目验收工作的通知

各县（市、区）科技局，各项目承担单位：

根据《百色市人民政府印发关于调整百色市本级财政科研项目经费管理办法若干规定的通知 》（百政规〔2018〕3 号）的有关规定，经研究，决定对已经到期并尚未结题验收的市级科技计划项目进行结题验收，现将有关事项通知如下：

一、验收范围

（一）市级科技计划中有财政经费支持，执行期到期应结题验收的项目（包括前期已批准延期的项目）；

(二)执行期内有财政经费支持，提交验收申请的项目。

二、验收内容

（一）项目实施效果情况。项目关键技术研发情况、科技成果转化与产业化情况、项目完成后科研产出情况，项目任务指标完成情况、科技报告撰写与呈交情况等。

（二）经费管理使用情况。项目承担单位专项经费核算、使用及管理情况、财务制度建设与执行情况、自筹经费到位及使用情况等。

（三）项目组织管理情况。专项组织实施与服务取得的成效，如产学研结合、重大成果、经济效益和社会影响等。

三、结题验收形式

（一）发明专利培育项目的验收。由业务主管科室组织实施。项目承担单位先自查，自查后编制项目验收报告和经费使用情况，报业务主管科室审核无误后，业务主管科室签署验收意见，报局党组会议审议。

（二）其他项目的验收。采取会议或现场验收。项目验收应组建验收专家组，通过评议或现场考察后，经专家组质询、讨论形成专家验收意见。

四、验收安排

（一）成立验收工作组

第一组

组  长：罗碧峰

成  员：王祖敏、覃贝尔、韦彬翔

负责市直单位以及右江区、乐业县、凌云县、田林县、隆林县、西林县的项目督促检查验收等工作。

第二组

组  长：韦锦努

成  员：黄俊慧、李 龙

负责市直单位以及田阳、田东、平果、靖西、德保、那坡的项目督促检查验收等工作。
（二）受理审查。项目承担（牵头）单位填写项目验收报告相关材料，并于2019年12月10日前交市科技局项目科进行审查，项目科对项目验收报告及佐证材料进行审查，符合要求的予以受理，材料不齐或不清晰的退回并一次性说明原因。

（三）组织验收。12月15日前，项目科依据任务书确定的目标、指标等组织进行项目验收。

五、验收材料

（一）项目验收申请表；

（二）项目合同书；

（三）项目验收自评报告；

（四）相关附件：项目所获成果、专利一览表(合成果登记号、专利说明书摘要和权利要求书、专利号等)；研制样机、样品的图片及数据；有关产品测试报告或检测报告及用户使用报告；购置的仪器、设备等固定资产清单；项目经费收支列表与支出票据复印件等。

六、验收结论

（一）合格：按期完成任务书或合同书约定的各项任务，经费使用合理，提供的验收文件和资料齐全、数据真实的项目，通过验收。

（二）结题：经过努力仍未攻克关键技术，且有原始记录证明项目负责人已经履行了勤勉尽责义务未能完成目标任务，以及因不可抗拒因素致使无法实施的项目，可按照通过验收处理。

（三）不合格：被验收项目存在下列情况之一者，不予通过验收。

1.原则上完成合同任务不到70%的；

2.提供的验收文件、资料、数据不真实；

3.擅自修改项目合同书的考核目标、内容、技术路线等；

4.存在弄虚作假挪用等违规使用项目资金的行为；

5.验收专家组综合评分在60分以下的；

6.项目承担单位在执行期满半年内既不提出验收申请，又未提出延期验收申请的。

七、有关工作要求

（一）项目承担单位及其法人和负责人要对填写信息和提交材料的真实性负责，提供齐全的佐证材料，并严格按照2019年12月10日的时间节点提交，逾期未提交的由单位承担相应责任。

（二）验收不合格项目经整改后仍不合格的，按不通过验收处理。验收结果将作为科研信用管理、结余资金留用、项目立项及资金安排、项目监督频次等的重要依据。

（三）项目验收工作由市科技局项目科组织协调，市科技局相关职能处室、归口管理部门和项目承担单位配合，共同开展项目验收工作。

联系人：王祖敏

电 话：0776—2834962，13737602137 

邮 箱：bs2835468@163.com

附件：1.百色市2019年度科技创新计划验收项目项目清单

      2.百色市科技计划项目验收申请表 

3.项目验收自评报告提纲 

百色市科学技术局

                            2019年12月9日

公开方式：主动公开                                                               

百色市科学技术局办公室                    2019年12月9日印发 



