百科字〔2020〕2号

关于印发《百色市科学技术局廉政风险防控

工作方案》的通知

局领导班子成员、调研员、科室负责人、局属单位班子成员、全体党员：

    经研究，现将《百色市科学技术局廉政风险防控工作方案》印发你们，请认真贯彻执行。                            

百色市科学技术局

                             2020年1月21日
百色市科技局廉政风险防控工作方案

根据中央、自治区、百色市关于建立健全惩治和预防腐败体系工作的有关精神，为切实提高党员干部廉政风险防范的能力和规范权力运行的意识，增强预防腐败工作实效。结合我局工作实际，特制定本工作方案。

一、廉政风险防范管理范围及对象

防控工作的实施范围是局机关领导班子成员、调研员、科室负责人、局属单位领导班子成员及全体党员干部。

二、工作目标

坚持长远目标与阶段性目标相结合，整体推进与重点突破相结合，积极稳妥、循序渐进地推进廉政风险防控工作，积极寻找和探索廉政风险防范工作的衔接点、排查风险点、强化监督点，不断强化内部监督管理，以强化对权力的有效监控为核心，以制度执行和问责为手段的部门权力内控机制建设，健全业务工作规范和监督约束机制，使全局党员干部特别是领导干部更加重视、支持预防腐败工作，努力构建覆盖全局、重点防控、逐级管理、责任到位的廉政风险防控体系，努力建设一支政治坚定、业务能力强、工作作风硬的高素质干部队伍，为我市科技事业顺利健康发展营造良好的廉政环境。

三、基本原则

（一）强化组织领导。成立百色市科技局廉政风险防控工作领导小组，初步建立廉政风险防控工作体系。领导小组以局主要领导为组长，副组长为领导班子成员，成员由办公室、项目科、农村科、高新科、综合科、人才科、科动办以及情报所、电子所、市场所负责人组成。具体负责廉政风险防控组织协调工作。

（二）查找风险阶段。查找风险点是一项基础性工作，也是廉政风险防控工作的关键环节，要紧密联系单位、科室、个人的实际，突出重点，在“准”字上下功夫。要围绕思想道德、制度机制、岗位职责、业务流程、外部环境五个方面分三个层次，有选择、有重点地查找廉政风险点。

1.查找领导班子风险。结合单位和科技工作的特点，重点查找领导班子在贯彻民主集中制、“三重一大”(重大事项决策、重要人事任免、重大科技项目安排和大额资金使用)以及在在履行职责过程中存在的廉政风险点和监管风险点。

2.查找科室风险。针对人、财、物和科技项目资金使用、安排等重要岗位，科室负责人组织科室人员对照职责，查找本科室在业务流程、制度机制和外部环境等方面存在的廉政风险点。

3.查找岗位风险。各科室负责人组织党员干部对照各自的岗位职责和制度要求，全面查找个人在岗位职责、思想道德、外部环境等方面存在的廉政风险点。

查找风险点可以采取以下三种方式:

一是个人自查，结合岗位职责，采取自己查、群众帮、领导提、组织审的四个程序，认真查摆和分析个人在履行职责过程中存在的廉政风险点和监管风险点;

二是交叉互查，由局廉政风险防控工作领导小组办公室组织在单位内部和各科室之间广泛开展互查互评活动，在实践中进一步查漏补缺;

三是内部评查，在个人自查的基础上，结合支部、行政办公会，组织人员广泛讨论、评议，评查出切合实际的科室风险点。查找出来的岗位、科室(局属单位)和领导班子风险点要经过领导班子审核把关,由局廉政风险防控工作领导小组办公室备案,进行登记汇总和建立台帐,并在公示栏进行公示。    
四、工作要求 

（一）加强组织领导，强化责任意识。切实落实党风廉政建设责任制的有关规定，主要领导要亲自抓、负总责，带头参加学习教育活动，带头查找岗位风险点，带头制定防控措施，带头落实防控责任，带头作出廉政承诺，充分发挥表率作用。不断深化对开展廉政风险防 控工作重要意义的认识，全面履行实施主体的工作责任，精心组织，科学谋划，周密安排，确保廉政风险防控工作有序推进。 

（二）广泛宣传发动，营造浓厚氛围。要把宣传教育贯穿推进廉政风险防控工作的全过程，教育和引导全体党员干部全面掌握开展廉 政风险防控工作的重要意义、基本要求、主要内容和政策措施，增强风险意识，克服畏难和抵触情绪，树立“人人都有风险点，个个岗位都有风险点”的意识，消除“无用论”、“无关论”等错误认识，积极支持和主动参与廉政风险防控。

（三）突出工作重点，统筹协调推进。要突出权力运行的重点领 域、重点部位、重点环节，切实加大对人权、财权、物权、执法权、 审批许可权等权力相对集中岗位的排查防控。领导干部要敢于公开权力，自觉接受公众监督，并按照权力制衡理念采取相应的防控措施，把个人的岗位风险降到最低。要把加强廉政风险防控融入业务工作流程，与加强廉政教育、规范权力运行、深化各种形式公开、完善行政 审批制度、实现公共资源市场化配置有机结合起来，立足于发挥整体效应，健全完善反腐倡廉制度体系，提升预防效果的目的。 

（四）加强督促检查，务求实际效果。要结合实际，高起点谋划、 高标准推进。通过积极实施“党风廉政一把手工程”建设和反腐倡廉 工作板块化、项目化管理，突出解决实际问题，强化督促检查，在规 范权力运行、健全廉政风险防控机制上求实效，坚决避免和克服形式主义。要把廉政风险防控纳入党风廉政建设责任制考核、领导班子和领导干部工作目标考核、惩防体系建设检查之中，并将检查考核结果作为干部评价和任用的重要依据，真正筑起抵御廉政风险的牢固防线。

（五）自查完善和考核评估阶段。建立和完善廉政风险防范管理考核制度,由局廉政风险防控工作领导小组对廉政风险防范各项措施的落实情况进行考核评估。根据考核评估结果,结合行政职能转变和预防腐败的新要求,纠正存在问题,完善工作程序,及时调整风险内容和防控措施。
公开方式：主动公开                                                               

百色市科学技术局办公室                      2020年1月21日印发 



