《百色市关于进一步深化科技体制改革
促进科技创新推动高质量发展的若干措施》
政策解读

一、背景依据
深化科技体制改革是全面深化改革的重要内容，是实施创新驱动发展战略、建设创新型国家的根本要求。党的十九届四中全会提出“要健全符合科研规律的科技管理体制和政策体系”，习近平在两院院士大会、中国科协第十次全国代表大会上的讲话中强调“推进科技体制改革，形成支持全面创新的基础制度”，自治区党委办公厅、自治区政府办公厅印发了《关于进一步深化科技体制改革推动科技创新促进广西高质量发展的若干措施》（厅发〔2020〕29号）。为深入贯彻中央、自治区关于科技创新工作的新要求，进一步优化我市科技创新政策体系，以科技创新为核心带动全面创新，加快推进科技治理体系，为把百色建成左右江革命老区核心城市、打造开发开放试验区升级版的“一市一区”发展战略提供强大科技动力支撑，我市结合实际，出台《百色市关于进一步深化科技改革促进科技创新推动高质量发展的若干措施》（以下简称《若干措施》）。
二、意见采纳情况
《若干措施》由市科技部门部门牵头起草，经组织调研、座谈交流、讨论修改、班子审议，形成征求意见稿。2021年3月，面向12个县（市、区）党委政府、24个市直相关部门单位、3个高等院校、10个科研院所、8个园区管委会或管理中心、12个县（市、区）科技管理部门开展意见征求活动。共有63个部门、单位反馈意见，占征求单位总数（69个）的91.3%。其中61个部门、单位无修改意见；有2个单位提出5个意见。经对意见建议进行采纳、修改、完善，形成《若干措施》(送审稿)。6月9日经市委改革办核查后，通过市委深改委经济体制改革专项小组审议，6月24日经市委深改委第九次会议审议通过。
三、主要内容
《若干措施》基本框架为六大部分，共21条措施，具体如下：
一是强化创新主体地位，发展壮大科技企业。通过激励企业加大研发力度、加快发展壮大科技企业、着力减轻企业税费负担、完善科技金融服务体系等4项措施，推进企业提升创新主体地位，不断发展壮大科技企业。
二是强化创新平台建设，不断拓展研发空间。通过加强高端创新平台建设、大力发展新型研发机构、实行创新平台动态管理等3项措施，推进创新平台建设，不断拓展研发空间。
三是激发科技人员活力，加快推动创新创业。通过加强知识价值导向激励、加大高端人才引培力度、构建科研诚信激励机制、建立创新尽职免责机制等4项措施，不断激发科技人员活力，进一步加快推动创新创业。
四是加大科技合作力度，加速科技成果转化。通过支持“创新飞地”试点建设、加快科技创新资源集聚、加强科技成果转化激励等3项措施，不断扩大科技合作，加速科技成果转化。
五是完善科研管理机制，深化科研机构改革。通过简化科研项目过程管理、优化科研项目经费开支、统一科研项目监管标准、推进科研机构体制改革等4项措施，推进科研管理机制不断完善，推进科研机构改革。
六是强化科技改革保障，推动经济高质发展。通过加强科技创新组织领导、加大科技创新投入力度、加强科技改革督查落实等3项措施，确保科技改革顺利进行，推动高质量发展。
四、主要创新
结合百色实际工作，《若干措施》推出的21条改革创新举措，归纳起来有以下五个特色：
（一）突出激励企业加大投入。《若干措施》提出将研发经费投入作为申报科技资金支持的重要审核指标，企业按不低于申报支持额度 3 倍的比例配套投入研发经费。对研发经费支出达标的规模以上工业企业，给予超过部分100%比例的后补助支持等措施，更具体，更能激励企业加大投入。
（二）突出激励企业创新发展。参考百色国家重点开发开放试验区“人才新政”、招商引资政策，《若干措施》具体规定科技企业奖励额度，并在减轻企业税费负担、完善科技金融服务体系方面给予相关奖补，进一步激励科技企业发展。
（三）突出加快创新平台建设。针对百色高端创新平台严重缺乏的短板，《若干措施》提出对创新平台奖补的具体额度，突出对加快推动高端创新平台发展的决心，将进一步激励企业、科研院所培育、建设创新平台。
（四）突出科技人才引育力度。《若干措施》推出事业单位绩效工资总量管理、人才飞地建设等，并对获自治区科技奖予以奖励，调整科研项目经费标准、加大管理，以及重组市级农业科研机构等都提出具体措施，推动人才创新创业。
（五）突出科技奖补政策落实。《若干措施》进一步明确所有条款涉及的经费，由市、县两级财政1:1分担，不仅减轻市本级财政压力，更富有可操作性，有利于政策落地。
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